

2.24

3.31

海南日报

2015年8月7日 星期五

值班主任：黄畅学 主编：张靖超 美编：孙发强

A04

彭雪枫

正照满园春。
但看新红日，
探索人间正道，
有报曾名拂晓，
今日忆何人？

三十七载，
别样精彩耀星辰。
史诗存。
战芒砀，
攻夏园，
一师制十万，
巧力打千钩。
功绩两淮闻。

南北驱驰骁将，
左右挥戈沙场，
气吞万里如虎，
叱咤晚南云。
战迹壮山色，
风雨慰忠魂。

水调歌头

既是受人们称赞的“笔杆子”，又是让敌军胆寒的“枪杆子”

黄振亚：投笔从戎血染天涯

■ 本报记者 易宗平 特约记者 谢振安
通讯员 张琳

黄振亚，男，1895年（一说1905年）生于海南儋县海头区新坊井村，中共党员，毕业于上海国立劳动大学，大学学历。1925年春，当选为儋县留（广东）省学生会主席。1926年秋，任儋县海头党支部书记和县总工会主任。1927年7月，他参与组建中共儋县县委，任县委书记；10月，参与组织和领导讨逆军共一千余人，攻占国民党儋县政府所在地新州镇，成为临时革命政府主要领导成员之一。土地革命时期，他将中共海头党支部改为新市支部，建立和恢复港口、南港两个支部。1938年12月，他带队参加著名的“云龙改编”。此后调琼崖独立总队工作。1940年4月，琼崖特委决定在儋县组建第六大队，出任大队长的黄振亚返回儋县，在抱舍墟与日军发生遭遇战，不幸牺牲。

（记者易宗平整理）

抗日将领

黄振亚简介



→黄振亚像。本报记者易宗平翻拍

黄振亚戎马一身，最终马革裹尸还，但早年间却是一位在当地出类拔萃的青年学子。

“常听岳父讲，黄振亚从小天资聪颖、勤奋好学，在儋县新英镇读小学时各科成绩优异，深受师生称赞。”黄振亚的侄女婿吴家让说。

从儋州市供电局退休的吴家让，其岳

尽管曾经的建筑已被日伪军焚毁，但空地上的绿树、碧草、黄花，在蓝天白云映衬下，迸发出一股新生的力量。

去年8月，民政部公布第一批著名抗日英烈和英雄群体名录，琼崖抗日游击队独

立总队第3大队大队长黄振亚跻身其中。

近日，记者来到革命烈士黄振亚故土——儋州市海头镇新坊井村采访。在当地群众的追述下，记者了解到这位抗日英烈的点点滴滴，其英雄气概令人钦佩不已。

75载岁月逝去，但黄振亚这个光荣的名字，在时代潮流的涤荡中反而更加响亮、明晰……

儋州市委党史研究室史学副研究员唐卓昌说，1927年7月中共儋县县委成立时，黄振亚是仅有的几个委员之一。在大革命时期和抗日战争时期，他直接参与或领导了多次武装斗争，诸如，1927年10月，黄振亚参加第一次解放儋县的“十月武装暴动”；同年12月参与张太雷领导的广州武装起义；1933年3月，黄振亚率军夹击儋县海头警察分局反动头子吴泮清，缴获大量枪支弹药后，黄振亚组织革命队伍和根据

黄振亚致力于推动国共合作抗日。国民党军受到日军围攻时，他曾多次率军驰援。解围翰苑村就是其中一个战例。

翰苑村是国民党军驻地，日军曾对该村反复围剿。据唐卓昌介绍，1939年7月，

1940年4月初，黄振亚遵照琼崖特委决定，赴儋县组建第六大队。日军对黄振亚欲除之而后快，于是设伏于儋县东成炮舍墟。黄振亚与日军激战中，不幸中弹牺牲。

为追寻英雄的足迹，在儋州市海头镇新坊井村探访时，记者得知了英雄故里的苦难和荣光。

回乡点燃革命火种

父亲叫黄清（又名黄振京），是黄振亚的弟弟。

据吴家让介绍，1923年，黄振亚考入广东省立第一中学，后赴上海国立劳动大学就读。在广州学习期间，黄振亚联合同乡学子成立儋县留省学生会，并被推选为

学生会主席，团结了一大批投身革命事业的有志之士。

据了解，黄振亚等进步学生从广州、上海等地带回大量宣传马克思主义的书籍和资料，在光村、新州、新英、海头、泊潮、峨

背后奇袭破解反包围

地的群众转移，使反击的敌军扑了空。

在黄振亚的军旅生涯中，最具代表性的一役，是1939年5月他率部从背后奇袭，破解日军反包围的那场战斗。

1939年5月11日上午，国共联合武装力量500多人，在儋县洛基到东成途中的黑岭包围并伏击日军，由于对敌情的预估

出现失误，日军仗着优势兵力和先进武器迅速组织起包围。

时任琼崖独立总队第三大队大队长黄振亚得知黑岭战况，立刻率部前往增援。

黑岭的枪炮声越来越近，黄振亚令部队悄悄摸上去，伺机而动。他观察战局后，决定将兵力分成四队，其中三队，分左中右

身先士卒解围抗日友军

日军为摧毁儋县抗日武装斗争基地，向翰苑村大举进犯。获悉翰苑村被困，黄振亚

当即召集全队人马，快速驰援，在日军背后发起攻击。日军随即放弃进攻，撤退之前，

五兄弟为革命披肝沥胆

谓之苦难，因为新坊井村曾遭受反动势力疯狂报复。该村年届九旬的村民黄克明回忆称，在解放前，新坊井村被烧过三次。而无恶不作的日军，还曾一次杀害50多个

村民。黄振亚的外孙李巨英指着村中间一块空地长起来的草木告诉记者，“这是我公曾祖的住房，可惜全被日伪军烧毁了！”

谓之荣光，因为新坊井村黄氏五兄弟

墓、新坊井等多地传播新思想。据《儋县革命斗争史》记载，当时全县农民协会组织有130多个，其中有农会会员1.5万余人、农民自卫军3500多人。

1936年春，黄振亚被任命为中共海头区委书记。他深入基层走访，发展家乡许多优秀青年加入中国共产党，轰轰烈烈地开展抗日救亡运动。

三路，从日军背后猛攻，另外一队则等增援战打响后摇旗呐喊，造成援军漫山遍野而来的声势。

与国共联军激战正酣的日军，突然遭受黄振亚所部的三路队伍从背后袭击，四处都是喊杀声，顿时乱了阵脚。黄振亚趁机率部冲入日军阵地，将其切割成数段，使之首尾不能相顾。国共联军遂向公路加强攻势。黄昏时分，日军残部狼狈逃窜。

日军还向援军施放毒气。

黄振亚所部有少数人中毒，但其余战士都在他的带领下英勇地扑了上去。这时，村内的国民党军也率军从翰苑村杀了出来。在国共联军追击下，日军扔下多具尸体和枪支仓皇逃走。挺起了英雄群像。李巨英说，黄振亚兄弟五人都上过大学，除四弟黄振求，另外四人均为共产党员。“黄振求虽身在国民党阵营，但他曾送情报并救过潘江汉等琼纵革命人士。上个世纪80年代，潘江汉回儋县时还曾当面向黄振求表示感谢。”吴家让说。

（本报那大8月6日电）

评论

值班主任：吴卓 主编：张成林

全民健身不能由广场舞“一统江湖”

百姓福祉
靠什么兜底？

海南观察

饶思锐

8月8日是国务院确立的“全民健身日”，为落实国务院《全民健身条例》和《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》的精神，按照国家体育总局的统一部署，海南省全民健身日系列活动将于8月7日至11日举行。

在北京申办冬奥会成功后，社会上

掀起了关于发展群众体育与竞技体育的广泛讨论。从实际情况来看，北京市的群众体育已经发展到一定阶段，政府财政收入较为充沛，适当发展竞技体育事业无可厚非。但就海南而言，群众体育事业发展欠账很多，缺少综合性的体育场馆，这就要求我省体育事业的发展必须要以群众体育事业为先，以推进全民健身事业的发展为根本出发点。

全民健身早已上升为国家战略，但在海南，群众体育发展的现实情况不容乐观。根据国家和我省十二五期间全民健身计划，我省各市县都应建设大型至少是中型全民健身中心，但至今只有极个别市县建有全民健身中心。市

民想锻炼身体，却找不到合适的运动场地；想踢球、游泳，要花高昂的场地费用；想跳广场舞，只能在人行道或广场空地上占一小块地盘，一不小心还容易“扰民”。诸如此类现象，折射出了目前我省公共体育设施建设滞后与居民运动热情高涨的现实矛盾。

广场舞大妈一统全民健身的江湖，折射的正是我省公共体育资源投入的严重不足。近年来，我省的群众体育事业虽有一定发展，但除了校园体育事业外，很大一部分是群众自发性参与的体育运动。而作为“夹心层”的中青年群体参加体育锻炼的途径、场地则严重匮乏。受制于场地局限，传统的羽毛球、

乒乓球、篮球、足球、游泳等“平民运动”不断萎缩，甚至沦为了“贵族运动”，年轻人喜欢的街舞、轮滑、滑板、单车、溜溜车等体育运动只能见缝插针。

广场舞健身一枝独秀，还暴露出我省全民健身运动缺乏组织、缺少科学引导。不同人群，不同年龄阶段，运动量需求不一，但由于缺乏组织和科学引导，广场舞健身成了“集体选择”。缺乏科学引导，“增强人民体质、提高健康水平”就会成为“镜花水月”。这也凸显了政府进一步做好公共文体服务的必要性和紧迫性。

海南群众体育发展不足，究其根源，就在于相关政府部门的重视不够、

投入不足、协调艰难。正是公共文体空间的建设投入不足、城市规划不尽合理、其他可供选择的公益性文化体育娱乐设施匮乏，以及公共管理不到位等原因，才导致群众体育事业发展进展缓慢，全民健身运动才难以落到实处。只有不断加大公共财政投入，尤其是加大对群众体育事业的倾斜力度，从城市规划的层面为群众体育事业发展留足用地，强制新小区配套建设全民健身体育设施，并不断向公众开放企事业单位、学校等地的体育设施，加强全民健身的组织、引导，才能让体育生活化、健身常态化，让提高全民健康素质成为现实。

洪乐风

因病致贫、因病返贫，是困扰城乡困难群体的重要压力。日前发布的《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》，提出今年年底，要将大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人群”。有效减轻大病患者的负担，有效防止发生家庭灾难性医疗支出，医疗公平的美好愿景正在迎来“临门一脚”。

尽管城乡医疗保障体系，已经基本实现了全覆盖，但现实更多的还是较低层次的保障水平。对一些困难群体来说，“救护车一响，一头猪白养”是无奈的现实，而“一场大病累垮一个家庭”，也并非空穴来风。医疗服务的开支显然增长过快，特别是不确定的大病、慢性病，已经成为普通民众必须面对的沉重负担，成为阻碍居民增收与幸福感增进的主要原因之一。

无论何时、何地，社会成员个体分散的力量，总是难以抗衡意外风险。飞来的横祸既需要集体的呵护，更需要医疗保险制度的保障。更进一步，对于大病这一类低概率、高损害的险种，一般的商业保险难以实现广覆盖，更多还要靠基本医疗保险补上这块“短板”。从已有的试点来看，大病保险的实施，确实在一定程度上让群众不因疾病陷入经济困境。

知易行难。面对不时发生的冲击道德底线的极端事件，“低门槛、广覆盖”是我们对大病保险的共同期待。在已有的信息采集、保险类别基础上，迅速完成参保实施，并不存在太大的问题。可能的困难在于，一方面，大病患者本身经济状况千差万别，开宝马的、普通务工的都可能患癌症，然而，他们的经济承受能力却各不相同，只有精准“输血”才能实现真公平、真有效。另一方面，大病保险与相关的民政救助需要衔接、协调，而这在一些农村地区尤为不易，如何绕过一道道人情坎儿，是个大考验。

能难，方为可贵。鼓励地方探索向困难群体适当倾斜的具体办法，是这次的《意见》的重要方向。同时，筹资也是另一大难关。单靠低标准的“社会合力”恐怕难以撑起大病所需的费用。如何鼓励商业机构适时、适度介入，合理地运作社会保险资金，让医院有所得、企业有所获，“保本微利”地平衡政府与企业的关系，进而寻求社会效益最优化，还需要在实践中反复摸索、适时攻坚。

警察道歉为何金口难开？

来论

张枫逸

因为冤案，被关押了21天。经历了年前的那场牢狱之灾后，25岁的蒋小兵（化名）陷入了人生低谷。蒋小兵的母亲邹女士希望警方能赔礼道歉，让儿子重拾信心。针对家属的要求，警方一负责人称：“如何恢复名誉，怎样赔礼道歉都是个问题。”（8月6日《广州日报》）

从情理上讲，警方的错误关押导致儿子性格大变，朋友疏远，女友分手，公司倒闭，母亲要求警方为此道歉并不过分。从法理上讲，《国家赔偿法》明确规定，致人精神损害的，应当在侵权行为影响的范围

内，为受害人恢复名誉，赔礼道歉。然而，尽管合乎情理法理，尽管广东省公安厅在刑事赔偿复议决定书中，认定东莞市公安局南城分局应当对赔偿请求人赔礼道歉、恢复名誉，但国家赔偿很快到位，道歉却久等不来。对此，警方给出的说法是，由于案情复杂，如何恢复名誉、怎样赔礼道歉都是个问题。这或许是句大实话。一方面，正如知情人士坦言，究竟该公开道歉、口头道歉，还是书面道歉？对于在这方面经验匮乏的警方来说，的确有些挠头。同时，更让警方纠结的是，“前任领导做出决定造成了冤案，让现任领导来背黑锅去道歉？”

业内人士指出，有的部门觉得赔偿决定书已经做出了过错认定，赔偿金也给了，就没必要专门赔礼道歉；有的则自

德情感的颠覆与破坏。

《法制日报》：殡葬服务免费须强化审计。9月底，广东将基本实现7项殡葬基本服务免费。近年来部分地区殡葬服务乱收费、高收费现象，带给人们“死不起”的尴尬。我们为殡葬基本服务免费点赞的同时，民政须制订公开明确的服务标准并强化监管、审计和问责，执法人员降低免费项目的服务质量。

（张辑）



图时
说事

在家常念廉政经

据报道，近两个月来，河北黄骅市纪委都要给干部家属送去《尚廉家风教育读本》，读本附有考卷，主题为“这个新年，您的家人廉洁系数是多少？”用于干部家属测评干部。《读本》内容贴近生活，给不少干部家属敲了警钟。

在反腐倡廉的大背景下，黄骅市以如此贴近生活的廉政读本，来教育引导干部家属遵纪守法的做法，可谓别开生面。从以往查办的案件来看，一些党员干部之所以堕入违法犯罪的泥潭，多与其家风不正，配偶、子女贪婪纵容有着密切关系，因

无疑具有重要意义。这真是：

在家常念廉政经，
干部家属敲警钟；
迎来送往浑不怕，
一身正气向前冲。

（文/张成林 图/朱慧卿）

微评
借钱提前尽孝是对孝道的亵渎。近日，川师大女大学生向社会借资200万以报答父母养育之恩引起争议，现在很难判断“借钱尽孝”到底是因为孝来，还是借孝之名。但不管如何，都难免消费孝道的嫌疑，不管是无心，还是故意的，都是对社会伦理道

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrnblp@163.com